

2. Елисеев, В.С. Теория экономических обязательств: обеспечение и защита имущественного интереса / В.С. Елисеев. – М.: Элит, 2009. – 552 с.
3. Аксенова, Е.И. Доверительное управление наследственным имуществом / Е.И. Аксенова // Наследств. право. – 2006. – № 1. – С. 45–47.
4. Палшкова, А.М. Наследственно-правовой статус душеприказчика: история и современное состояние / А.М. Палшкова // Наследственное право. – 2009. – № 2. – С. 3–8.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЗАЩИТА ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА

А.П. Петров

Ключевые слова: права человека, международные стандарты в области прав человека, равноправие, правовые гарантии, международно-правовые механизмы защиты.

У Организации Объединенных Наций нет цели, с которой она отождествляла бы себя так тесно, как цель защиты прав человека. Защита достоинства человека вписано в ее Устав и является составной частью деятельности функциональных структур ООН.

В преамбуле Устава подтверждается вера народов Объединенных Наций «в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой личности, в равноправии мужчин и женщин...» и провозглашается решимость «содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе» [1, с. 9]

В деятельности ООН в области прав человека Экономическому и Социальному совету принадлежит заметная роль. Наделенной правом, как и Генеральная Ассамблея, вносить рекомендации по вопросу соблюдения прав человека, Совет должен также готовить проекты конвенций по вопросам входящим в его компетенцию.

Свидетельствованием глубокой приверженности Организации Объединенных Наций делу защиты человеческого достоинства является то, что в качестве одного из своих первых начинаний Комиссия по правам человека (в последующим переименована в Комитет по правам человека) взяла на себя задачу разработки «международного билля о правах человека», который мог бы служить эталоном и по которому государства могли бы оценивать свое достижения в области защиты прав человека. Первый раздел такого билля – Всеобщая декларация прав человека – была принята 10 декабря 1948 года. Через несколько лет остальные документы, составляющие Международный билль были одобрены Генеральной Ассамблеей 16 декабря 1966 году. Они были разработаны в виде двух международных пактов. Эти пакты имеют характер юридически обязательных договоров, и

подписавшие их государства берут на себя обязательство соблюдать конкретные права, перечисленные в этих документах.

С этого момента начался новый этап в истории прав человека. Впервые государства взяли на себя обязательство перед международным сообществом содействовать осуществлению прав своих граждан и, впервые государства наделили международный орган правом проверять их честность в выполнении обязательств уважать эти права. Впервые жертвы нарушений прав человека получили возможность обращаться за помощью в орган, неподведомственный притесняющим их властям.

ООН ныне смотрит в такое будущее, когда все государства будут соблюдать различные договоры в области прав человека, в силу чего на все государства будет распространяться всеобъемлющая система обзора выполнения обязательств в области прав человека. В то же время она стремится к тому, чтобы способствовать совершенствованию национальных законодательств и административной и судебной практики, относящейся к области прав человека, а также заставить правительства покончить с нарушениями прав человека и обеспечить средства судебной защиты в каждом отдельном случае.

В общих чертах права человека можно определить как права, присущие природе человека, без которых он не может существовать как человеческое существо.

Права человека и основные свободы дают нам возможность полного развития и использования наших человеческих качеств, нашего интеллекта, наших талантов и совести и удовлетворять наши духовные и иные запросы. Они основаны на растущей потребности человечества в такой жизни, при которой неотъемлемое достоинство и ценность каждой человеческой личности пользовались бы уважением и защитой.

Отказ в предоставлении человеку прав и основных свобод является не только отдельной и личной трагедией, но и создает условия для социальных и политических беспорядков, сеет семена насилия и конфликтов в самом обществе и между обществами и государствами. Как указывается в первом положении Всеобщей декларации прав человека, человеческое достоинство «является основой свободы, справедливости и всеобщего мира» [1, с. 78–79]

Всеобщая декларация прав человека является главным международным документом, провозглашающим неотъемлемость и неприкосновенность прав всех членов человеческого общества. В Декларации перечисляются многочисленные права – граждански, политические, экономические, социальные и культурные - которыми наделены люди во всем мире [1, с. 79–81]

В начале Всеобщая декларация была задумана как заявление о целях, к достижению которых должны стремиться правительства и как таковая, она не являлась бы составной частью обязательного международного права. Однако то обстоятельство, что она была принята столь большим количеством государств, придало ей значительный моральный вес. На ее положения

ссылались при обосновании многих акций ООН; она явилась толчком к принятию многих международных конвенций либо была использована в них.

Международная конференция по правам человека, собравшись в Тегеране 22 апреля – 13 мая 1968 года для обзора работы, проделанной за двадцать лет со времени принятия Всеобщей декларации прав человека провозгласила, в частности, что она «является обязательством для членов международного сообщества» [1].

Декларация также оказывает значительное воздействие на конституции государства и на национальное законодательство, в том числе и на белорусское.

Всеобщая декларация прав человека является первым разделом Международного билля о правах человека, который включает Международный пакт о гражданских и политических правах [2, с. 82–94] и Международный пакт об экономических, культурных и социальных правах [2, с. 99–105], принятых 16 декабря 1966 года и факультативный протокол к международному пакту о гражданских и политических правах (принят 16 декабря 1966 года) [2, с. 94–96].

Международные пакты о правах человека – это договоры, государств – участники которых – т.е. государства, которые официально согласились придерживаться их положений – заключили с тем, чтобы уважать, гарантировать и принимать меры для полного осуществления широкого спектра прав.

Пакты признают и более подробно определяют большинство прав, изложенных во Всеобщей декларации, а также, затрагивают некоторые дополнительные права. В каждом Пакте учреждается, кроме того, механизм, с помощью которого орган ООН осуществляют контроль за государствами – участниками прав, находящихся под защитой. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам создан Экономическим и Социальным Советам для обзора результатов, достигнутых государствами – участниками в деле осуществления Пакта об экономических, социальных и культурных правах. Выполнение Пакта о гражданских и политических правах находятся в ведении другого органа независимых экспертов – комитета по права человека.

Список использованных источников:

1. Воззвание Тегеранской конференции. Принято 13 мая 1968 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/st_hr1_57.shtml. – Дата доступа: 15.11.2021.

2. Права человека: международно-правовые документы и практика их применения: в 4 т. – Т. 1 / сост. Е.В. Кузнецова. – Минск: Амалфея, 2009. – 816 с.